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AZ OLVASÁS IRÁNTI ATTITŰD VIZSGÁLATA 
AZ ESZENYI BÁZISISKOLA ALSÓ TAGOZATOS 

TANULÓINAK KÖRÉBEN

Csucska Petra – Csopák Éva

II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola
Pedagógia, Pszichológia, Tanító, Óvodapedagógia, 

Oktatási Intézményvezetés Tanszék

Kutatásunk témája Az olvasás iránti attitűd vizsgálata az Eszenyi Bázisiskola alsó 
tagozatos tanulóinak körében. Témánk talán a legidőszerűbb a mai világban, hi-
szen manapság egyre kevesebb időt fordítunk az olvasásra, a számítógépek, 
okostelefonok pedig érdekesebbek lehetnek a gyermekek számára, mint egy könyv.

A gyermekek viselkedése és szokásainak kialakítása a családban kezdő-
dik, majd az óvoda, iskola egészíti ki azt. Az olvasással kapcsolatos attitűdök 
is elsősorban a családban, a szülői házban látottak alapján alakulnak ki. Ezért 
fontosnak tartjuk, hogy a szülői és a pedagógusi minta is követendő legyen a 
gyermek számára, tehát leginkább akkor vagyunk hitelesek, ha mi magunk is 
kellő figyelmet fordítunk az olvasásra, így a gyermekek is ezt látják tőlünk.

Olvasásról és az olvasási szokások változásáról megoszlanak a vélemé-
nyek a könyvtárosok, tanárok, olvasással, irodalommal foglalkozók, az olvasni 
szeretők körében. Olvasáskutatók több évtizede vizsgálják a társadalom kü-
lönböző rétegeinek olvasási szokásait, az olvasás történetét, menetét. Keresik 
a megfelelő módszereket. 

Kutatásunkban az Eszenyi Bázisiskola 2–4. osztályos tanulóinak olva-
sási szokásait vizsgáltuk. Leginkább arra keresve a választ, hogy ebben a kor-
osztályban mennyire szeretnek  olvasni a gyerekek, mennyi időt fordítanak rá, 
valamint, hogy mennyire befolyásoló tényező a szülők végzettsége, a szülői 
példa, a nemek közötti különbség.

Olvasásról és az olvasási szokások változásáról megoszlanak a vélemé-
nyek a könyvtárosok, tanárok, olvasással, irodalommal foglalkozók, az olvasni 
szeretők körében. Egyesek a Gutenberg-galaxis végéről beszélnek az Amazon 
e-könyv-olvasója, a Kindle megjelenése kapcsán, mások pedig arról, hogy az 
internet egyre inkább kiszorítja a könyveket, a papíralapú olvasást a régi, meg-
szokott helyéről. Viták folynak arról évek óta, hogy az internet helyettesítheti-e 
a könyvtárat, hogy a jövő mennyiben lesz az e-booké. A modern világnak 
köszönhetően változnak olvasási szokásaink (Varga 2012).
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csucsKa Petra – csoPáK éva

A netgeneráció olvasási szokásai
Kommunikációs szakemberek, pszichológusok, kutatók vagy épp pedagógu-
sok más-más szemszögből írták le jellemzőiket, mégis hasonlóan vélekedtek 
a „digitális bennszülöttekről”. E generációt ismernünk kell, mit gondolnak 
az olvasásról, az irodalomról. Megváltozott fiziológiai sajátosságaik alapján 
is feltételezhetjük, hogy e téren jelentősen eltérnek az előző nemzedékektől 
(Gyarmathy 2012).

Általában egyetértés van abban, hogy ez az 1995 után született kor-
osztály gondolkodásában, kulturálistermék-fogyasztási szokásaiban, kap-
csolatgazdálkodásában lényegesen eltér a korábbi nemzedékektől. Külön 
érdekesség, hogy ez a generáció az első a történelem során, akik nem a 
szüleiktől sajátítottak el a fontos ismereteket. Sőt, jellemzően ők okítják az 
előző generációt a digitális technika és kultúra sajátosságaival kapcsolatban 
(Varga 2012).

Az úgynevezett „Z-k”, vagyis Z-generáció érezhetően másképp vi-
szonyul az olvasáshoz és az irodalomhoz is. A digitális korban senki nem 
olvas már ugyanolyan hatékonyan, mint a múlt században. A hosszú tájle-
írásokat átugorja még az irodalmat kedvelő olvasó is. A képzetalkotás ál-
tal nyert élmények ismeretet, tudást jelentettek, amíg képekben nem volt 
elérhető annyi információ, mint manapság. Ez a generáció tartózkodik az 
élményszerző olvasástól, helyette az információszerzés lett fontosabb, érde-
kesebb számukra (Greenfield 2009).

Szeretnék hivatkozni egy tanulmányra. A netgeneráció olvasási attitűdje 
– 14–18 évesek véleménye könyvekről, olvasásról, irodalomról – egy felmérés 
tanulságai címmel közölt tanulmányt az Új Pedagógiai Szemle. A tanulmányt dr. 
Gombos Péter, Hevérné Kanyó Andrea és Kiss Gábor jegyzik. Arra keresték 
a választ, hogyan változtak a Marc Prensky által digitális bennszülötteknek 
nevezett generáció olvasási szokásai az őket megelőző generáció szokásaihoz 
képest. A kutatás 2012 őszétől 2013 tavaszáig tartott, célközönsége a közép-
iskolás korosztály volt (60,77% gimnazista, 29,93% szakközépiskolás, 9, 31% 
szakiskolás), s a kiküldött kb. 700 kérdőívből 548-ra válaszoltak értékelhetően 
a diákok (Gereben 1992).

A tanulságok a következők:
Nem okolhatjuk kizárólag az internetet, ha nem olvas a gyerek. Ha ki-

marad az esti mese, az az olvasási kedvet is csökkenti. A lányok ma már nem-
csak szerelmes regényeket olvasnak, hanem fantasyt is. A gyerekek az irodalmi 
szövegeket leginkább réginek és nehezen érthetőnek ítélik, a tanárok feladata, 
hogy változtassanak ezen.
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A fiatalok a szabadidejüket leginkább a barátaikkal töltik, ezt követi a zene, 
a számítógép és a sport. A lista végén a plázázás van, amit alig valamivel előz 
meg az olvasás, mindegy, hogy információszerzésre irányul-e, vagy szórakozásra.

A megkérdezettek 33, 58%-a 1-2 órát töltött a számítógép előtt napon-
ta. A több mint 4 órát megjelölőknél 14% volt a fiúk, 11% a lányok aránya, ám 
azok között is több volt a fiú, akik nem mindennap használják a számítógépet. 
A fiatalok főleg csetelésre és a közösségi oldalakon való jelenlétre használják 
az internetet, szótárazni a netről 42, 34%-uk szokott.

A megkérdezettek 14,05%-a egyetlen könyvet sem olvas el egy évben. A 
lányok jobban szeretik a verseket.

A vámpíros könyveket szinte ugyanannyira kedvelik a fiúk (28%), mint 
a lányok (29%). A fantasztikus irodalomért a fiúk rajonganak jobban, de nem 
annyival jobban, mint mondjuk 20-25 éve. A Harry Pottert a megkérdezettek 
56,02%-a, az Alkonyatot 41,97%-a olvasta.

A válaszadók 60,04%-ának rendszeresen meséltek este, 13,32%-ának 
egyáltalán nem. A rendszeresen mesét halló válaszadók 42, 86%-a elolvas havi 
egy könyvet, a mesét nem hallóknak viszont csak 30,14%-a. Tanulságos, hogy 
azok között, akik egy regényt sem olvasnak el évente, kétszer akkora azoknak 
az aránya, akiknek nem meséltek gyerekkorukban. „Szerintem az olvasás…”, 
indították mondatot a kérdőív összeállítói, és 7 lehetséges befejezést ajánlottak 
fel a rendkívül fontostól a ma már nem fontoson át a cikiig. A cikit a válaszadók 
alig több mint 1%-a jelölte meg, a rendkívül fontost 44, 16% (Nagy 1993).

A kutatás előzménye, módszere
Kutatásunk vizsgálati alanya az Eszenyi Bázisiskola 2., 3. és 4. osztálya volt.

A kutatás felméréséhez online kérdőíves módszert alkalmaztunk, mivel 
először a koronavírus-járvány, majd a háborús helyzet is megnehezítette kuta-
tásunk véghezvitelét (N=60).

Kutatásunk célja volt, hogy átfogó képet kapjunk a kiválasztott osztá-
lyok olvasási szokásairól, és arról, milyen szerepet játszik az életükben a tanulás.

A következő hipotéziseket állítottuk fel a kutatás kezdetén:
H1: Azok a gyerekek, akiknek szüleik nem szeretnek olvasni, nagyobb 

valószínűséggel ők sem szeretnek.
H2: A gyermekkori meseolvasás hatással van arra, hogy nagyobb ko-

rukban olvasnak-e önállóan a gyerekek.
H3: A gyermekek kevesebb időt töltenek olvasással, mint számítógépe-

zéssel. 
H4: A lányok átlagosan több könyvet olvasnak egy év alatt, mint a fiúk.
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1. ábra. Szeretnek-e a szülők olvasni? (Forrás: Saját kutatás)

A kutatás eredményei, következtetések
H1: Azok a gyerekek nem szeretnek olvasni, akiknek szülei szintén nem. A 
12. kérdésben (1. ábra) 7 válasz érkezett arra, hogy a szülők nem szeretnek 
olvasni. Pontosan ez a 7 gyermek válaszolta a 7. kérdésben (2. ábra) azt, hogy 
ők sem szeretnek olvasni, így a hipotézisünk bebizonyosodott.

2. ábra. Mennyit olvasnak a gyerekek? (Forrás: Saját kutatás)

H2: Azok a gyerekek, akiknek nem olvastak gyermekkorukban mesét, most 
sem szeretnek olvasni. A felvetésem igaznak bizonyult. A 13. kérdésnél (3. 
ábra) 2 gyermek válaszolta azt, hogy neki nem olvastak mesét. Ez a két gye-
rek megtalálható azon válaszadók között, akik a 12. kérdésben (1. ábra) azt 
válaszolták, hogy ők nem szeretnek olvasni. 
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3. ábra. Olvastak-e a tanulóknak mesét gyermekkorukban? (Forrás: Saját kutatás)

H3: A gyermekek kevesebb időt töltenek olvasással, mint számítógépe-
zéssel. Az 5. kérdésben (4. ábra), ahol a gyerekeknek ki kellett választani ked-
venc szabadidős tevékenységeiket, utolsó előtti helyre került az olvasás, míg a 
számítógépezés megelőzte ezt. 

4. ábra. A gyerekek szabadidős tevékenységeiknek 
eloszlása (Forrás: Saját kutatás)

Szintén a hipotézist bizonyítja, hogy a 6. kérdésben (5. ábra) 39 válaszadó 
minimum 1, de akár több mint 3 órát is eltölt egy nap számítógépezéssel. A 7. 
kérdésben (2. ábra) 39 gyerek válaszolta azt, hogy nem szeret olvasni, és csak 
annyi időt tölt vele, amennyit az iskolában szokott. Csak 21 olyan válaszadó 
volt, aki önszántából is sokat szokott olvasni. Mivel ez a szám alacsonyabb, 
mint a számítógép használóké, ezért ez az állítás is igaznak bizonyult.
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5. ábra. A gyerekek számítógép előtt töltött ideje (Forrás: Saját kutatás)

H4: A lányok átlagosan több könyvet olvasnak egy év alatt, mint a fiúk. A 
negyedik hipotézis igaznak bizonyult. A 10. kérdésre (6. ábra), mely az volt, 
hogy hány könyvet olvasnak évente, a válaszok nemek szerinti eloszlása a 
következő volt: 7-en egyet sem, ebből 6 fiú és 1 lány. Szintén 7-en több mint 
5 könyvet, ebből 2 fiú és 5 lány. A „néhányat” és az „egyet” válaszokra szinte 
azonos volt a nemek közötti válasz, így jól látható, hogy átlagosan a lányok 
olvasnak többet a fiúkkal szemben.

6. ábra. Mennyi könyvet olvasnak a gyerekek egy év alatt? (Forrás: Saját kutatás)

A javaslatok megfogalmazása a kutatás eredményei alapján
Kutatásunk eredményesnek bizonyult, ezek az adatok hasznosak lehetnek 
azoknak, akik szintén a kisiskolások olvasási szokásait vizsgálják, összehason-
lítási alap lehet számukra. De hasznos adatokat és eredményeket tartalmaz az 
alsós tanítók és a szülők számára is.

Egy átfogó képet kaphattunk a gyerekek olvasási attitűdjéről, annak be-
folyásoló tényezőiről. A gyerekek egyre kevesebbet olvasnak, ennek legfőbb 
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oka az, hogy a családban nem lát ilyen téren megfelelő példát, a szülők nem 
kezdik el gyermekkorban kialakítani az olvasás iránti szeretetet gyermekeik-
ben. Szintén nagyban befolyásoló tényező a számítógép, az okostelefon, a te-
levízió. A gyermekek nem szeretnek olvasni, hisz ezeknek köszönhetően már 
kész képet kapnak mesék, filmek, videójátékok által, így nem fejlődik olyan 
mértékben személyiségük, mint a könyvek által. Ez a legfőbb oka annak, hogy 
szükséges mihamarabb változtatni ezen. Úgy gondolom, a gyerekek olvasási 
szokásainak javítását a családban kell elkezdeni. A szülőnek megfelelő példát 
kell mutatnia, majd az iskolában a tanítóknak folytatni ezt.
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